

在日本，什么大学最容易出企业家？

□撰文/供图 徐静波

说到日本的大学，我们多数中国人的第一反应，是两所，第一是东京大学，第二是早稻田大学。日本人的反应，与中国人有所不同。

譬如，我们常常把东京大学比喻为中国的北京大学。那么，中国的清华大学，在日本是什么大学呢？你可能听都没有听到过，叫东京工业大学，日本理工科的第一名校。

另外，日本最牛的大学，未必是国立大学。譬如，东京大学是国立，而早稻田大学就是私立。

到2020年4月为止，日本全国共有大学781所，这781所大学中，国立大学82所、公立大学（主要由各都道府县政府主办）91所、私立大学592所。另外十几所是职业大学。

也就是说，日本80%的大学，是私立大学。日本在明治维新之后，引进西方的教育制度，是先有私立大学，后有国立大学、公立大学，私立大学比国立大学历史悠久。

日本国立综合大学中，有这么几所，是各霸一方：东京首

都圈最厉害的，是东京大学（1877年创立）；关西地区最厉害的，是京都大学（1897年创立）；东北地区最厉害的，是东北大学（1907年创立）；九州地区最厉害的，是九州大学（1911年创立）；北海道地区最厉害的，是北海道大学（1918年创立）。

这5所国立大学，在过去是作为5所“帝国大学”而成为区域核心大学。

而私立大学中，最有影响

力的是两所：一所是早稻田大学（1882年创立），另一所是庆应义塾大学（1858年创立），都

在东京。

排名第二位的是庆应义

日本大学的毕业典礼



塾大学，当社长的总共有1.42万人。

排名第三位的是早稻田大学，有9865人当了社长。

排名第四位的是明治大学，当社长的人数为8460人。

以上四所大学，均为私立大学。

虽然“日本大学”夺得了出企业家的冠军，但是，统计也告诉我们，上市公司的社长中，庆应义塾大学毕业生达到272人，排名第一。早稻田大学毕业生182人，排名第二。东京大学毕业生169人，排名第三。京都大学毕业生86人，排名第四。而日本大学毕业生仅为77人，排名第五。日本最著名的商科大学——一桥大学，毕业生成为上市公司社长的，只有51人。

所以，有人说，想当小社长，读日本大学，想当大社长，读庆应义塾大学。想当政治家和官僚的，去东京大学和早稻田大学。

庆应义塾大学还盛产美女，每年选出的校花，大多去了电视台当主播。

当然，你想成为科学家，获得诺贝尔奖，那就必须去读这两所大学：东京大学和京都大学。

到目前为止，日本获得诺贝尔奖的科学家中，11名毕业于东京大学，8名毕业于京都大学。其他是：名古屋大学的毕业生5名、大阪大学的毕业生2名。这两所大学也都是国立大学。难怪有日本人说，做学问，要去读国立大学！

花就镜 移4

二十四画品之“高古”

顾恺之的“人大于山”自具价值

□罗韬

顾恺之名作《洛神赋图》，是一幅人物、山水、叙事、写景浑而未分的作品。而我把它点在“高古”一品，倒不在此画用了非常精劲的“高古游丝描”，而在乎它体现了“水不容泛，人大于山”的特征，显得高古而雅拙。这就带出一个如何评价“人大于山”的问题。

本来，读顾恺之的《画台山记》，他是有明确的透视意识的，但在实践上，却如唐代张彦远所评的“水不容泛，人大于山”。以后世的山水画标准看，确是不成比例。但顾恺之非不能也，乃不为也。因为这是一幅“戏剧连环图”，是以曹植《洛神赋》故事来展开的，人物和情节是其中最重要的元素，山水动植，都是背景，是次要元素，不必强调，理应弱化。所以作者大胆取舍，人物显得最突出，山与水都弱化处理。这类手法，后来只在京剧中保留和发展。京剧凭一桌一椅代替替繁

缛的厅堂，一鞭代鞍马，一桨代船艇，四丁演千军，这种“达意高于状物”的审美观，正是“人大于山，水不容泛”的内在依据。

尽管转变“人大于山”的方式，是山水画独立的标志，但简单地把“人大于山”作为贬词来看，这是不对的。其实，张彦远说来并无贬义，他随后说“详古之意，专在显其长所，而不守于俗变”，对“人大于山”的评价是很高的。这正是一切艺术所要谨记的要诀，“达意高于状物”始终是中国古典审美的重要标准。不徇俗眼，显其所当显，隐其所当隐，顾恺之此图是也，京剧是也，后来的关良戏剧人物画是也。

●顾恺之（348—409），字长康，小字虎头，晋陵无锡人（今江苏无锡）。东晋杰出画家、绘画理论家、诗人。精于人像、佛像、禽兽、山水等，为中国传统绘画奠基者之一。



羊城晚报 汽车



汽车下乡进行时

8月22日，广汽本田销售公司党总支部联一村精准扶贫慰问活动在广汽本田对口帮扶村连州市九陂镇联一村举行。同时，按照省政府部署，为了积极应对疫情影响，推动农村消费提质升级，更好满足农村居民日益增长的美好生活需要，广汽本田联合羊城晚报主办的广本助力汽车下乡——全民惠享购车季活动同日走进连州市。该汽车下乡系列活动由5月底开展，至今已在包括肇庆双象村、南雄水口镇、汕尾新山村等省内十多个村镇成功举办，助力当地村镇居民得实惠，开好车。

精准扶贫：外部帮扶和内生动力“双轮驱动”

在本次精准扶贫慰问活动中，广汽本田汽车有限公司副总经理兼第一事业本部本部长袁小华走进联一村，实地调研广汽本田精准扶贫项目，关切广汽本田在联一村脱贫攻坚成效。广汽本田汽车销售有限公司党总支副书记兼销售公司工会主席胡若蕾、广汽本田汽车销售有限公司第一事业本部销售部副部长刘朝明、广汽本田汽车销售有限公司第一事业本部网络运营部部长傅锦明及广汽本田销售公司近50人参加慰问活动。

袁小华表示，广汽本田作为



脱贫攻坚与送惠下乡

广汽本田的惠民“双结合”这样做

文/图 羊城晚报记者 刘佳宁 戚耀琪

一个对社会负责任的企业，多年来，在企业发展的同时，结合自身资源与优势，尽己所能反哺社会，持续深耕公益慈善事业，积极推动精准扶贫工作的开展。广汽本田扶贫工作队2016年开始来到连州，工作队坚持产业扶贫为导向，用企业经营理念推动产业扶贫，实现了外部帮扶和内生动力“双轮驱动”。2020年是脱贫攻坚攻坚收官之年，广汽本田将继续一如既往地开展对口帮扶工作，坚持不懈做好各项工作落实。今年结合当地实际情况为联一村幼儿园捐赠特色课程，并对19户贫困户开展入户慰问工作。

联一村位于连州市九陂镇，下辖9个村民小组，全村927

户，共有3602人。广汽本田驻联一村的驻村第一书记兼扶贫工作队队长刘龙腾介绍，截至2020年7月，联一村贫困户共92户，共240人实现脱贫。村里通了公交车、修了水泥路、文化站和太阳能路灯等基础设施建设完善。大力发展扶贫产业，例如广汽集团建立了祺连农产品有限公司，占地100亩的智慧农业基地（二期）等产业有效带动村民增收。同时建设了达康幼儿园，为村民提供教育下乡，村里组建的广场舞蹈队也有效实现村送文化。

汽车下乡系列活动走进连州

活动当天举办的汽车下乡活动进一步体现广汽本田在扶贫攻坚与助力建设美丽乡村的双结合成效。本次汽车下乡活动在人流如梭的连州市花园新城商业步行街中心广场举办。现场汇聚了数百名消费者到场，广汽汽车主流车型如雅阁、缤智、凌派等为当地消费者带来一场“家门口”的车展。这一场惠民利民的汽车下乡活动，将点燃夏日热度，为连州当地民众送来丰富的“下乡好礼”。胡先生早早来到活动现场，在选车看车后决定马上选购一辆缤智，胡先生说，一方面政府与广汽本田提供丰厚的优惠与补贴，为自己购车带来实惠，同

时，信赖广汽本田品质，缤智也十分适合乡间道路驾驶使用，因此毫不犹豫就出手选购。

同时，为响应扶农助农，助力

深入帮扶贫困村脱贫致富，广汽

下乡系列活动举办期间，广汽

本部还号召经销商采购帮扶困

村特色农产品。在活动现场，价

值数千元的联一村特产腐竹与农

产品交接给经销商手中。通过“结

对帮扶采购”形式，既能通过汽

车下乡活动送惠到村，也能通过

帮扶采购等多样化手段，进一步

深化帮扶脱贫攻坚效果。

在汽车下乡连州活动现场，

羊城晚报报业集团管委会委

员胡泉表示，这次连州行系

列活动响应国家号召，国家有补

贴，广汽有行动，本次活动，融合了

党建、扶贫、乡村振兴和汽车下

乡于一体，体现了国企社会责任

担当与广汽本田品牌的号召力。

袁小华表示，现在随着国内

疫情持续好转，恢复生产生活秩

序成为未来发展重心。广东省响

应国家关于做好“六稳六保”的

举措，开展2020年汽车下乡专

项行动，鼓励汽车整车企业对我

省农村居民让利，在企业让利基

础上省级财政再给予补贴。广汽

本田积极响应政府号召，全力开

展惠民下乡行动，把专属购车福

利补贴带到了乡镇，实实在在为

民谋福利。



汽车下乡活动现场

在糖果店的孩子

（外二则）

□（澳洲）达伦·波克 陈荣生 译

一个孩子和他爸爸走进一家糖果店，店里琳琅满目的糖果让他眼花缭乱。

“我该选什么呢？我该选什么呢？”他问自己。

“快点，儿子，我们不可能待一整天。”他爸爸说。

“这些是我最喜欢的。不，等等，这些是我最喜欢的。”

他沿着过道走着，不停地捡起一袋糖果，然后又放回去。

他就是拿不定主意。

“快点，儿子，快拿定主意吧，我们得走了。”他那不耐烦的爸爸说。

男孩疯狂地在商店里跑来跑去，他的眼睛从一个货架移到另一个货架，但是所有的选择看起来都很好，他无法做出决定。

最后，他父亲受够了，拉着儿子的手，两手空空地走出了商店。那个小男孩眼里含着泪水。他全部都想要，但最后什么都没得到，因为他无法选出哪一种。

我们都是那个男孩。世界就是那个糖果店。我们有无数个选择，但如果我们不就我们的职业、教育、人际关系、投资或其他重要问题做出决定，我们最终将两手空空。

有时候，我们担心做出错误的选择。要是我们对选择的方向感到后悔，但想回头又为时已晚，那该怎么办？

其实，更大的危险是，我们根本不做任何决定，致使我们哪里都去不了，最终一事无成。

一份终身的工作

曾经有过这样一个时

期，年轻人完成学业之后，就会在一个行业开始工作，并在那里工作一辈子。

在同一家工厂，同一间办

公室，同一条通勤路线，同一

位老板，直到退休。

但时代变了。公司缩小规

模，企业破产，产业升级，机器

人取代人，员工更有可能为

了更好的工资或更合适的工作

条件自动换工作。

那么，还有什么工作是终

身的吗？有。

你的终身工作简单来说

就是：最大化你的技能，做一

些重要的事情，利用你的职业

生涯对世界产生积极的影

响。

如果你每天都在追求这

个职业目标，即使你可能会在

不同的公司和不同的行业工

作，但有一件事却是不变的，

就是你的生活将会有目标。

细节跟在行动之后

我们都想知道未来会是

什么样子。

一切都能按计划进行吗？

我们会过上梦想的生活吗？我

们的生活会是田园诗般的美

好吗？

我们都想知道一路下去的

每一步会是什么样子。

这是完美的下一步吗？这

真的是我们应该做的吗？

其实，事情是这样的：细

节跟在行动之后。

如果我们无所事事地等

待正确的时间、正确的步